Кульзат КЕРИМБЕКОВА,

 Жамбыл облысы,

Талас ауданы 

Қаратау қаласы 

Д.А.Қонаев атындағы 

орта мектебінің 
жоғары санатты физика  
пәнінің мұғалімі 
Ньютон заңдарын қайталау

Сабақтың мақсаты:

1. Ньютонның бірінші, екінші, үшінші заңдарына,  күш, масса, үдеу туралы алған білімдеріне сүйене отырып,  динамиканың  іргелі заңы болып табылатын Ньютон  заңдарын түсініп білу.

2. Екі  дене бір-бірімен әсерлескендегі күштердің ерекшелігін  айқындап, теорияны практикамен ұштастырып, тәжірибелерден қорытынды жасай білуін  және өз ойларын қорытып, дамыту арқылы күнделікті кездесетін жағдайларды физикалық тұрғыдан түсіндіру.

3. Топпен жұмыс барысында өз пікірі, көзқарасын ұтымды жеткізе отырып, дамытуға жағдай жасау.

Күтілетін нәтиже:

1. Масса мен үдеу арасындағы қатынасты түсіне отырып, екі дененің бір-бірімен бірдей күшпен әсерлесетінін біледі.

2. Өз ойын жеткізе отырып, қорытынды жасай білуін және есте сақтау қабілетін  тәжірибелер арқылы дамытады.

3. Формуларды  есептер шығарғанда қолданады.

Сабақтың түрі: қайталау, аралас, қайталау  сабағы.

Қолданылатын әдіс-тәсілдер: проблемалық  сұрақ-жауап,  бақылау, талдау, зерттеу тәжірибесі
Сабаққа қажетті құралдар мен көрнекіліктер: интерактивті тақта, электронды оқулық, слайд көрсетілімдері, арбашалар, динамометр, жүктер жиыны, тапсырмалар және бағалау критерийлері жазылған карточкалар.

	Сабақтың барысы
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Қызығушылығын ояту

Сын тұрғысынан ойлану:
	Психологиялық ахуал туғызу.

Партадан әртүрлі динамометрдің суреттерін таңдап, сол сурет бейнеленген партаға отырады. Сөйтіп,  сынып оқушылары үш топқа бөлінеді.

Мұғалім бағалау критерийлері жазылған парақты таратады. Онда жалпы бағалау жүйесі мен ұпай көрсеткіштері  көрсетілген.

Интерактивтивті тақтада ғарышқа ұшқан кемеде Ньютонның қай заңы орындалады
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	Оқушылар шеңбер болып тұрады.

Оқушылар бір-біріне бүгінгі сабаққа тілек тілейді.

Оқушылар үш топқа бөлінеді. Өздері топ басшыларын сайлайды.

Бағалау критерийлерін алады.

Әр топ сурет бойынша өз ойларын ортаға салады.

	«Миға шабуыл» әдісі
	Мұғалім оқушыларға сұрақтар қояды:

1. Мылтықтан шыққан  оқтың траекториясы қандай және қандай заңдылыққа бағынады?

2.Арқан тарту кезінде денеге түсірілетін күш неге тең болады?

3.Дене аз уақытқа қозғалтқышын өшіріп, түзу  сызық бойымен бірқалыпты қозғалған кезде және  тоқтағанға дейін аз ғана қозғалған кезде автомобильдің қозғалысы қандай заңдылыққа бағынады?

Сұраққа жауап берген оқушылар бағаланып отырады.
	Оқушылар сұрақтарға жауап береді.

Жауаптары:

/Мылтықтан шыққан оқтың траекториясы түзу сызық болады, оққа әсер ететін күштің шамасы неғұрлым үлкен болса, соғұрлым оның алатын үдеуі де артық болады, яғни қозғалысы Ньютонның ІІ –ші заңына бағынады./

/Бірнеше жақтан түсірілген күш шын мәнінде басқа күштермен теңгеріледі, яни табиғатта кез келген күшке модулі бойынша тең, бірақ бағыты бойынша қарама-қарсы басқа күш табылады./

/автомобиль Ньютонның бірінші заңына сәйкес, бірқалыпты түзу сызықты қозғалған кезде, ал аз ғана уақыт қозғалтқышын жанармайды үнемдеу үшін өшірген кезде Ньютонның ІІ-заңына сәйкес теңкемімелі қозғалады./

Көшбасшылар бағалау парағын  толтырады.

	Мағынаны тану
	1.Ньютон заңдарын топтарға бөліп беру.

І топ: Ньютонның  І заңын  түсіндіреді.
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ІІ топ: Ньютонның  ІІ заңын  түсіндіреді.
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ІІІ топ: Ньютонның  ІІІ заңын  түсіндіреді.
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Топтық  жұмысқа  тәжірибе жасау арқылы оны қорытындылау жүктеледі.
	Топ көшбасшылары заңдар бөлінген парақтарды алады.

Әр топ тақырыпты  топта талқылайды. Постер жасап оны қорғайды.

	Қолдану 

Есептер шығару:

Ой толғаныс:


	І – топтың тәжірибесі Ньютонның  І заңына сәйкес тәжірибе

ІІ – топтың тәжірибесі Ньютонның ІІ заңына сәйкес тәжірибе

ІІІ – топтың тәжірибесі Ньютонның ІІІ заңына сәйкес тәжірибе.

1. Ішінде тарту күші  15 кН болатын трактор тіркемеге  0,5 м/с2 үдеу береді. Тарту күші  60 кН-ға жеткізетін трактор сол тіркемеге қанша үдеу береді?

2.  120 Н күш денеге  6,4 м/с2 үдеу береді. Осы денеге қандай күш  8 м/с2 үдеу бере алады?

3.60Н  күш денеге 0,8 м/с 2    үдеу береді. Осы денеге қандай күш  2 м/с 2 үдеу бере алады? 
Бағалау критерийлерін жазып қою.

Барлықтарың кішкентай кездеріңде «Ну, погоди!» мультфильмін көрген боларсыңдар. Қасқыр қайықтағы қоянды қуып жетпекші болып, желкені  бар қайыққа отырып,  желкенді  үрлеп қайықты қозғалтуы . Осы эпизодты көру арқылы, Ньютонның  қай  заңы орындалатыны   туралы   өз ойларын ортаға салады.
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	Топпен жұмыс.

Тәжірибені топпен жасайды.

Топтар  бірін-бірі  бағалайды. 

Жұппен орындау. Топтағы жұптар бір-бірін бағалайды.



	Бағалау:
	Мұғалім оқушылардың бағасын журналға қояды.
	Көшбасшылар бағалау парағын мұғалімге өткізеді.

	Кері байланыс:
	1. Сабақта не ұнады?

2. Сабақта не ұнаған жоқ?

3. Сабақтан не үйрендің?

4. Ұсыныс-пікірлер
	Кері байланысты оқушылар стикерлерге сабақтан алған әсерлерін жазып іледі.

	Арман тілектерін шарға жазып ортаға шығып шарды ұшырады.


